



关注积石山6.2级地震

安置点的新年第一天

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

傍晚时分,积石山县大河家镇各个过渡安置点炊烟袅袅。一面面鲜艳的国旗迎风招展,一排排活动板房整齐排列,一户户人家的衣食住行安置妥当……整个安置点平和宁静,充满着浓浓的烟火味。

2024年1月1日,新年第一天,记者走进积石山县大河家镇大河村广场安置点。板房里,炉火正旺,暖意融融,床上铺有电热毯,床下有米面油等各类生活物资,8岁多的沙一诺正拿着画笔,画着对新一年的祝愿和期望。

对于村民们来说,说说祝福话、拉拉家常是每年此时的温馨“标配”。但今年是震后的第一个新年,大家在回顾抗震救灾的艰辛时,感慨不少,感

恩颇多。受灾群众在全社会的融融亲情中,体味着新年,体味着温暖。

“家虽是临时家,但年是新一年,不能凑合!”大河村广场安置点的村民马继得一边煮着手抓羊肉一边说,关键时刻党和政府挺在前,还有社会力量,为受灾群众过冬提供保暖物资,让大家在这个特殊时刻也过上了新年。说到激动处,马继得竖起大拇指说“真的感谢党和政府”。

元旦前一天,灾区安置点里的群众已在为新年忙碌着。

在大河家镇陈家村安置点,一间板房里,放寒假回家的大学生马志琴正在给她和弟弟下饺子。饺子快要出锅了,她又喊来邻居大爷一起吃饺子迎新。

“政府发了很多日用品,棉

被、衣服,而且这里的板房暖和,晚上盖一床被子就够了。”马志琴说。

地震发生后,马志琴的妈妈受伤,被送往兰州救治,父亲陪同照顾。家里剩下她和弟弟,马志琴当起了“家长”。面对未来,马志琴坚信只要坚强起来,勇于克服困难,一切都会好起来。她的母亲也会很快康复出院,她期待一家人再次团聚的时刻。

夕阳落下,夜幕降临,大河家镇的各个安置点盏盏灯光亮起,和天空中的点点星光交相辉映。美好的愿景如这灯光,照进村民们的心里。

“祝福关心我们的人和我关心的人平安、幸福、快乐!”“来年大家手牵肩并肩,共同重建家园。”新年的祝福,让村民们对未来有了最美的憧憬。



大河村广场安置点的孩子们用画笔画下了新年愿望。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强



1月1日,新年的第一缕曙光洒向积石山县大河家镇。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊 冯乐凯

用爱抚慰心灵



12355青少年服务台的志愿者和孩子们一起画画。

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

“我看你有点难过,我抱抱你好不好?”

2023年12月28日下午,位于积石山县大河家镇陈家村一处安置点的板房内,甘肃中医药大学心理学教研室教师余娟正在和6岁的马米

娜聊天。提到在外打工的父母时,马米娜情绪有些低落,跟余娟说想妈妈了。

余娟给了马米娜一个温暖的拥抱,小姑娘的心情稍微好了一些,告诉余娟自己以后也想当老师。“我想当消防员,他们帮我们盖新房,很厉害。”马米娜的弟弟马苏坐在姐姐身边,加入了对话,

姐弟俩你一言我一语,低落的情绪慢慢消散。

余娟是心理学教师,也是12355青少年服务台的一名志愿者。地震发生后,她与来自省内外的11名志愿者一道,组成一支线下心理援助队来到积石山县,为灾区群众特别是青少年提供心理援助服务。

兰州大学心理健康中心心理咨询师崔琬也是这个队伍中的一员,在2023年12月26日到达灾区开展线下服务之前,她主要负责12355热线电话的接听工作。

地震发生后的第四天,崔琬接到一个来自灾区的电话。电话那头是一名高一女孩,她告诉崔琬,自己在地震中受到惊吓,现在一有点风吹草动就担心害怕,生怕再次发生余震。她吃不下饭,睡不好觉,已经好几天没出门了,精神处于高度紧张状态。

崔琬耐心倾听,等女孩说完,她首先询问女孩家里的受灾情况,得知一家人都平安无事,便询问家里还缺什么东西、存在哪些困难。“我们什么都不缺,每天都有人送各种生活物资,这让我觉得自己没有任何用,只能坐等别人的帮助。”女孩的话让崔琬找到了症结所在。

“首先,你们现在所在的安置点都处于空旷的位置,周边还有许多人守

护,所以不用太过担心。如果还是觉得害怕,可以和家人朋友聊天,把内心的感受表达出来,负面情绪会得到一定的纾解。”崔琬说完又问她,这几天看到的哪些人让她印象最为深刻,女孩说是解放军和志愿者。

“你不想做解放军和志愿者在做的事情?”

“想呀,我想像志愿者一样给大家发放物资,或者在他们入户听不懂方言时,我可以帮忙解释……”

电话那头,女孩的语调逐渐高昂了起来,崔琬的一番引导让女孩从害怕、迷茫逐渐找到具体的目标和方向。“知道自己可以做什么,便能恢复信心和力量。”崔琬说。

记者从团省委了解到,积石山6.2级地震发生后,团中央权益部第一时间在“青听益站”全国12355网络平台开通了24小时服务的“甘肃积石山地震灾后心理援助通道”,团省委将12355青少年服务台工作时间延长至7×24小时,全时段为灾区群众提供心理抚慰、危机干预等专业服务。

在线上服务加大频次的同时,团省委还组建心理健康专家队伍,深入灾区提供心理疏导、暖心陪伴等服务。目前,共开展心理援助156场次,接听电话或线上开展心理援助410余次。在高质量为青少年提供心理援助的同时,同步开展震区青少年心理创伤抚慰专项调研,为常态化做好服务工作提供可靠的数据支撑。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

“老马,你家的卫生搞得真好,房前屋后收拾得干净整洁,被评选为环境卫生示范户,今天给您颁发流动红旗,希望继续保持良好卫生习惯,带动周围的邻居一起搞好卫生。”积石山县大河家镇大河村广场安置点上,临夏州水务局副局长、大河村第一书记马强在颁发卫生流动红旗时对村民马继得说。

一面小小的流动红旗,不但引得现场邻居投来羡慕的眼光,也点燃了村民们主动参与人居环境整治的热情,在安置点形成了争创“环境卫生优秀户”、争取流动红旗的积极氛围。目前,第一批流动红旗颁给了人居环境整治成效突出的马继得等8户住户。

走进大河家镇大河村广场安置点,人居环境干净整洁有序,活动板房内外没有任何堆积杂物和垃圾,村民们纷纷行动起来,自愿加入到整治房前屋后环境卫生的队伍中来。

红色五角星代表优秀、绿色三角形代表一般……在安置点门口的活动板房墙面上,一看光荣榜、村民环卫评比栏,谁家环境好不好一目了然。

马正学家也挂上了流动红旗。活动板房内外打扫得整洁有序,家里还摆放了几盆花,让整个房间充满生机和希望。“这里虽然是临时过渡的活动板房,但有家人居住就是家。”马正学对新的一年充满希望。

据了解,大河村村民入住活动板房后,考虑到环境卫生等因素,村委会制定了安置点卫生评比挂流动红旗制度,将安置点的135户村民分成4组,设小组长、卫生监督员、安全宣传员等,按照户内卫生占40分、户外环境占40分和杂物堆放位置占20分,共100分等细则每周开展一次评定打分,并宣传表彰好婆婆、好儿媳、和睦邻里等,激励安置点群众积极参与环境整治,持续巩固提升环境卫生整治成效,形成积极向上的新风尚。

“颁发流动红旗是对安置点村民人居环境成绩优秀的一种表彰,通过发放流动红旗的方式,让先进户在发挥模范带头作用的同时,调动更多住户积极参与人居环境整治。”马强介绍,红旗只有“流动”起来,才能真正发挥作用。下一步,他们将持续推行人居环境“流动红旗+奖励”制度,通过张贴光荣榜,形成“比、学、赶、超”的良好氛围。

流动红旗挂起来 人居环境靓起来

村民自管小组管出新气象

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

2023年12月31日下午,记者来到积石山县石堡镇宋家沟村集中安置点。每间板房上挂着一个灯笼,缕缕饭香透过窗户逸出,热气腾腾。

“晚饭做什么好吃的?”

“阿姨,身体怎么样?”傍晚时分,临夏州综治中心副主任、宋家沟村党支部第一书记马学忠和宋家沟村党支部书记张积福在安置点挨家挨户走访。

“在和群众拉家常时,能了解群众所想、所需、所盼,推动我们把安置点管理工作做得更实更细。”马学忠说。

随着113户群众搬进板房居住,怎样管理和服务好群众,打好恢复重建这场硬仗,对马学忠和张积福来说是个不小的考验。

群众接待、医疗服务、治安警务、矛盾调处、心理辅导、就业服务,宋家沟村安置点设立了“六合一”的综合服务室,俨然一个小社区。记者看到,在安置点一处板房的醒目位置,张贴着一张宋家沟村安置点村民自管小组的表格,其中有组长、副组长、治安员、安全员、卫生员、水电服务队、指导员的姓名和联系方式。

马学忠说:“群众有什么困难,可以随时拨打电话。”

安全员在每日夜间9时至10时,进行用火安全宣传,并检查一氧化碳报警器运行情况;公安民警任治安指导员,负责夜间巡逻,排查矛盾纠纷隐患;包村组长负责清运垃圾,打扫环境卫生。大家各司其职,让安置点群众过上安心放心生活。

村民自管小组是宋家沟村安置点群众安心放心生活的关键。马学忠说:“村民自管小组充分发挥群众自治作用,让群众动起来,共建幸福美好家园。”

为了方便群众反映问题,宋家沟村每个社成立了服务群众微信群,包括村委员会主任、村干部、网格员、志愿者等都在其中。

除此之外,村民自管小组还为安置点群众提供就业服务。最近,马学忠主动联系企业,在微信群里转发陕西、江苏、山东等地就业信息,不久后还将在村里举办就业推介会,千方百计为受灾群众谋就业。

“新成立的村民自管小组在安置点日常管理中发挥重要作用,引导群众以主人翁精神支持和参与灾后重建,实现自我管理、自我服务、自我发展。”马学忠说。



马学忠(右)在安置点走访。

新甘肃·甘肃日报记者 王虎